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Zadanie teoretyczne, zawody III stopnia, XXXIX OF.

n = 44 mola pewnego gazu doskonatego o temperaturze t = 3,8°C poddano przemianie
izobarycznej a nastgpnie izochorycznej. W wyniku tych przemian gaz oddat Q, = 101,3 J cie-
pla, a jego energia wewngtrzna wzrosta o AU =506,5 J. Identyczny stan koncowy gazu mozna
bylo by réwniez osiagnac¢ poddajac go najpierw przemianie izochorycznej a potem izobarycz-
nej. Wtedy gaz oddatby Q, = 1317 J ciepta. Wiedzac, ze gazem poddanym przemianom byt
hel lub azot okresl, o ktéry z nich chodzi.

Warto$¢ stalej gazowej wynosi R = 8,314 J-mol™'- K.

Rozwigzanie

Czes¢ teoretyczna

Korzystajac z 1 zasady termodynamiki obliczamy prace W,, jaka wykonano nad gazem
poddajac go przemianie izobarycznej, a nastepnie izochorycznej (T, — T, — T,) oraz pracg W,,
jaka nalezatoby wykona¢ nad gazem poddajac go najpierw przemianie izochorycznej, a potem
izobarycznej (T, — T, — T,) (Rys.1)

W, = AU +Q,
W, =AU +Q, (1)
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Podstawiajac dane zawarte w tresci zadania otrzymujemy W, = 607,8 J 1 W, = 1323,4 J. Po-
niewaz zachodza rownosci:

Wl = _po(vk _Vo)

Wz =_pk(Vk _Vo) (2)
mamy:
Py Wz
y=-b=22=3 3)
P W,

przyrost energii wewngtrznej gazu doskonatego wyraza si¢ wzorem:

AU =%nKR(Tk -T,) 4)

gdzie X oznacza liczbg stopni swobody czasteczki gazu oraz T =1t + 273,15. Z réwnania (4)
otrzymujemy:
2AU

K=s—+— (5)
nRT, —nRT,

korzystajac z rownania (1) , (2) , (3) oraz z rownania stanu gazu doskonatego, mamy:

AU +Q, =W, =-p,V, + p,V, =
==7" PV + PV, = (6)
=—y 'nRT, +nRT,

Z rownania (6) wyznaczamy NRTy i otrzymujemy ostatecznie:

2AU

K = =5 (7)
[(» =D -nRT, —y(AU +Q,)]

Gazem poddawanym przemianom byl dwuatomowy azot, ktorego czasteczka ma pigc stopni
swobody.
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